

## ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационную работу очного аспиранта Государственного учреждения «Республиканский онкологический научный центр» МЗ СЗН РТ Сатторовой Мохинисо Абдултабобовны на тему: «Оценка факторов риска и оптимизация лечения злокачественной трофобластической опухоли» специальности 14.01.12 – Онкология.**

Злокачественные трофобластические опухоли составляют 3,6% от онкогинекологических опухолей и поражают женщин преимущественно репродуктивного возраста (17-45). Современные возможности ранней диагностики, разработанные высокоэффективные режимы химиотерапии I линии, четкий алгоритм лечения позволяют свести риск смерти от ЗТО практически к нулю. Выбор оптимальных схем химиотерапии ЗТО зависит от степени риска резистентности заболевания, которая оценивается по шкале FIGO (2000).

Разработка и внедрение современных лабораторных и лучевых методов диагностики позволили увеличить частоту своевременной диагностики ЗТО без развития различных ее осложнений и диссеминации, в том числе и в нашей республике. Однако остаётся малоизученным генез ЗТО в зависимости от воздействия экзогенных и эндогенных факторов в условиях нашего региона. В связи с тем, что в РТ зачастую между беременностями имеется короткий промежуток, времени, отмечается значимое ослабление защитных сил организма с развитием иммунных нарушений, что может выступить в качестве фактора риска развития ЗТО. Также, нерешенными остаются вопросы диагностики и лечения пузырного заноса, как предшественника ЗТО которые, в основном, встречаются среди женщин более раннего или позднего репродуктивного возраста, проживающие в низких социально-экономических условиях и имеющие различные экстрагенитальные заболевания. Прерывание беременности на этой почве в некоторых случаях остается не распознанными, а отсутствие онкологической настороженности у врачей общей лечебной сети и соответственно несвоевременное распознавание ТО приводят к тому, что нередко пузырный занос малигнизируется. Требуется уточнения вопросы тактики лечения в зависимости от стадии и морфологической природы ЗТО, степени резистентности опухолевого процесса к химиотерапии.

Исходя из этого, аспирантом была постановлена перед собою цель – выявить факторы риска развития ЗТО и оптимизировать лечение больных



со злокачественными трофобластическими опухолями с учетом степени риска развития резистентности.

В результате выполнения диссертационной работы аспиранта впервые в онкологической практике Республики Таджикистан на большом клиническом материале изучена роль экзогенных и эндогенных факторов риска развития, выявлены особенности территориальной распространенности злокачественных трофобластических опухолей в Республике Таджикистан.

Достаточное количество клинических наблюдений (396 пациентов), послуживших материалам для выявления факторов риска развития ЗТО изученных непосредственно автором и использование современных методов статистической обработки подтверждают достоверность полученных результатов.

Доказана высокая эффективность применения химиотерапии I и II линии в лечении пациенток с учетом низкого и высокого риска резистентности злокачественных трофобластических опухолей, позволяющая в большинстве случаев достичь не только длительную ремиссии и излечение процесса, но и сохранить репродуктивную функцию пациенток. На основании оценки степени риска развития резистентности к химиотерапии разработан алгоритм диагностики и лечебной тактики у больных злокачественными трофобластическими опухолями с применением современных режимов химиотерапии.

Результаты проведенного исследования доложены на республиканских научно-практических конференциях, съездах онкологов и радиологов стран СНГ, международных симпозиумах. По результатам исследования опубликовано 11 научных работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) Российской Федерации, 3 акта внедрения, учебное пособие «Трофобластические опухоли» (2019).

Результаты диссертационной работы внедрены в практическую работу отделения опухолей репродуктивной системы женщин и химиотерапии ГУ «Республиканский онкологический научный центр» МЗ СЗН РТ, а также в процессе обучения студентов, клинических ординаторов, интернов.

Все приведенные выше высказывания свидетельствуют, что проведенное диссертантом исследование является актуальным, имеющее большое значение для науки и практического здравоохранения. Все поставленные перед исследователем задачи выполнены в соответствии с научными планами.

В завершение, учитывая вышеизложенное, рекомендую диссертационную работу очного аспиранта Государственного учреждения «Республиканский онкологический научный центр» МЗ СЗН РТ Сатторовой Мохинисо Абдултабобовны на тему: «Оценка факторов риска и оптимизация лечения злокачественной трофобластической опухоли» к публичной защите.

**Научный руководитель**  
д.м.н.



**Сангинов Д. Р.**